

四川德阳什邡市:疏堵结合让交通秩序之美成为常态

◎ 张岑

近年来,四川省德阳什邡市以全国文明城市创建为抓手,紧盯城市治理短板,通过疏堵结合的方式加强道路交通秩序维护和整治,有效遏制城区主次干道机动车违停现象,改善道路交通环境,提升文明交通指数,让规范有序成为交通常态,以文明交通促进城市文明。

完善基础设施,增加停车资源

深挖内部潜力。整理城区闲置土地,增设路外停车场7处,新增停车位1005个,在城区17条道路增设路内临时占道停车位2834个,有效解决城区停车难问题。

深挖内部潜力。以老旧小区改造为契机,科学规划,合理设置机动车停车位3000余个,有效缓解老旧小区停车难问题。

科学补充管理。在周末、大型节假日的上午8点至10点免费开放农贸市场旁的2个停车场,在停车需求大且有条件的3个路段增设“潮汐车位”20余个,为市民买菜提供方便,有效减少市场周边机动车违停行为。

紧抓规范整治,改善交通秩序

“严管”重点路段。根据城区道路交通实际,将18条道路设置为“机动车违法停车行为严格管理路段”,进一步规范城区道路机动车停放秩序。

运用科技助力。城区设置违停抓拍机140余套,基本实现主次干道全覆盖,充分运用违停劝导系统,采取前端设备抓拍违停车辆、后向车主发送劝离短信的模式警示驾驶人尽快驶离,对严管街内3分钟、非严管街内10分钟未驶离的车辆进行依法处罚,有效提高违停查处效果。

重点强化整治。投入4万余元在9条主次干道、商业大街违停路段安装阻车设施,禁止机动车驶入人行道停放。同时,围绕群众反映强烈的停车秩序管理难点、乱点区域,实行以高峰站点为主、平峰巡线为辅的静态停车秩序管理模式,从源头上防治车辆乱停乱放问题。

强化宣传引导,提升文明意识

窗口广泛宣传。利用车驾业务大

厅、交通事故处理窗口、各执勤点等区域广泛开展宣传,普及车辆停放管理相关法律条款,向群众说明违法停车的处罚标准、交管部门整治措施,提高驾驶人对违法停车危害性的认识,争取理解和支持。

巧用媒体宣传。发挥“路面阵地”先导性作用,交管部门在执法过程中主动向司乘人员宣传交通安全知识,通过实际案例触及痛处,让驾驶人认识到违反道路交通安全法规的危险性和严重性,引导其自觉摒弃交通陋习,共同营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

借助媒体宣传。专题制作发布“我们眼中的文明城市——外卖小哥篇”宣传片和“我为文明城市代言”文明交通宣传海报,并通过电视、广播、网络媒体等广泛宣传违法停车等交通违法行为的危害性,及时曝光违法行为,增加社会关注度,引导群众树立文明交通意识。

组织入户宣传。结合全国文明城市创建和新时代文明实践工作,组织相关部门、志愿者等深入企业、社区、单位、学校等地开展交通安全宣传,宣传教育7.3万余人次。

“这么近那么美”北京榜样故事分享会在秦皇岛举行

本报讯(杨澜)近日,“这么近那么美”北京榜样故事分享会在河北秦皇岛蔚蓝海岸的独白图书馆举行。这也是北京榜样分享活动首次在秦皇岛举行。

北京榜样夏伯渝、李辉和都晓杰分享了各自的榜样故事。夏伯渝和李辉用情景再现的方式讲述了他们在冬残奥会作为表演嘉宾的励志故事。

远洋集团总裁助理、北京开发事业部总经理庄江波表示,今年9月,蔚蓝海岸正式加入北京榜样礼遇联盟的大家庭,社会的发展离不开榜样的引领,北京榜样们以他们的卓越成就和高尚品质,为首都乃至全国树立了榜样。因此,能够加入北京榜样礼遇联盟,是基于对社会责任深刻认识和

对企业使命的坚定践行,与更多优质企业共同为北京榜样们提供更加全面、贴心的服务,实现好人好报的价值导向,呼吁更多的人加入到“学榜样我行动”的队伍中来。

在独白图书馆的环形围廊里,展出了北京榜样图片展,精选近年来的北京榜样人物代表,在设计上采用了榜样红渐变海岸蓝,寓意榜样力量可以传播扩散到海边和更远的地方。

据了解,北京榜样图片展将作为固定展长期在蔚蓝海岸独白图书馆展出,北京榜样组委会将定期将精选的榜样人物事迹发至蔚蓝海岸,看北京榜样图片展将成为正能量的网红打卡地,吸引更多的人驻足感受榜样的力量。

四川攀枝花市深入开展文明养犬主题宣传活动

本报讯(李晓鸣)近日,四川省攀枝花市文明办、市公安局、东区新时代文明实践中心在金沙广场联合开展“牵好‘文明绳’ 养犬不掉‘链’”文明养犬主题宣传活动,引导市民依法养犬、文明养犬,努力营造洁净有序、文明和谐的城市生活环境。

活动现场,主办方通过语音宣传、设置文明养犬宣传展板及“漫说文明”海报、发放宣传资料、现场文明劝导等形式,宣传文明养犬的重要性以及相关法律法规,普及宠物证办理、疫苗注射等知识,并告知市民宠物扰民、不拴犬链、犬只伤人等现象对生活及环境造成的不利影响,让市民知道养犬需文明,“宠”爱需有“方”。

活动中,市民积极参与文明养犬等知识有奖问答、签名承诺等活动,赢

取狗绳、犬只玩具绳球、垃圾袋等奖品,在寓教于乐中学习文明养犬知识。“养犬是我们的权利,但依法养犬、文明养犬也是我们每个人的义务。养犬要办证,遛狗要牵绳,这是文明养犬的基本要求,我会向更多人宣传文明养犬理念。”市民陈喜友说,这样的宣传活动很好,能引导市民认识到文明养犬的重要性,增强依法养犬、文明养犬的意识。活动当天,攀枝花博美宠物医院还免费为市民的爱宠提供检查服务和科学养犬指导。

下一步,攀枝花市将持续依托新时代文明实践阵地,深入开展文明养犬系列宣传活动,引导广大养犬居民自觉牵好“文明绳”,维护好城市公共秩序和环境卫生,推进城市文明建设。

我为文明代言

——天津静海区文明有礼市民打卡活动启动仪式侧记

◎ 马旭

11月1日,天津市静海区举办2024年“争做文明有礼天津人”“牵手文明 安全出行”文明有礼市民打卡活动启动仪式。启动仪式现场,发布了《文明有礼 你我同行》主题宣传片,与会领导为2023年获评市级的文明商场、文明市场、文明超市、文明商户、文明摊位代表授牌;为网约车司机代表、公交车司机代表、私家车主代表、快递员代表、志愿者代表颁发文明出行代言人证书,邀请各行各业模范代表和普通市民为文明静海代言,在全社会形成“我为文明代言”的新风潮,让静海文明之花绽放得更加绚烂。

同时,现场还以短视频的形式,发布了“静海区文明有礼打卡地图”,这张“打卡地图”以温馨的色彩为主基调,上面清晰标注了10个静海文明有礼地标,从新时代文明实践站到爱国主义教育基地,每一处都承载着静海区对文明实践的承诺与追求。

文明有礼是文明城市的底色,更是一种社会美德,也是一种文化标识,更是践行社会主义核心价值观的具体体现。为激发群众自觉参与文明活动的内生动力与外在活力,提升群众文明素养和道德水平,静海区委宣传部、区精神文明建设办公室瞄准群众在日常生活的行为习惯,在广泛征集、征求社会各界意见、建议的基础上,制定了《静海区文明有礼16条》,明确了文明新标准,倡导了文明新风尚,让文明细节成为市民共识,呼吁广大市民一起用行动来“升级”文明,为提升自身文明素养,建设文明之城、有礼之城、暖心之城贡献自己的一份力量,共同绘就文明静海的美好图景。

“其实文明有礼的行为是在我们生活当中都能看到的,比如说电动车不上楼,不私拉电线去充电,遛狗牵绳、及时清理粪便等,这些潜移默化的小事就在我们身边,我相信只要我通过自己身边的一些小小的事情,就可以创造一个人人有礼的美丽天津、美丽静海。”看完现场发布的《静海区文明有礼16条》,静海区第四期青马工程学员刘佳琪有感而发。

让城市环境更美丽,市民生活更幸福,这是开展“争做文明有礼天津人”主题活动的最终目标。为呼吁全区群众养成文明有礼的好习惯,华康街道欣悦文艺队以快板的形式表演了《争做文明有礼天津人》,大邱庄镇万全小学合唱队现场为大家带来了文明出行主题曲《你笑起来真好看》,让广大群众在享受演出的同时,将文明有礼行为根植于心。

“我觉得这次活动特别好,非常有意义,这样可以倡导全区人民积极行动起来,从自身做起,从身边做起,提升小区的环境,提升整个静海区的颜值。另外,也提升我们每一个人的素质,让我们静海区更美丽、天津更美丽。”华康街道居民张国霞说。

现场除了有主题鲜明、深入人心的演出,内容丰富、贴近生活的知识互动摊位也吸引了大量市民前往参观与学习互动。交通知识翻翻乐,让市民在游戏中,牢记交通知识,争做文明出行的践行者。

此外,垃圾分类、文明养犬、光盘行动等特色宣传同步开展,为群众提供了沉浸式宣传教育。活动中,志愿者们热情周到、耐心解答,让群众享受到“家门口”的贴心服务。

在本次活动中,天津滨海农商银行静海支行工作人员现场为市民发放了文明有礼打卡手册,并进行了防电信诈骗宣传,用自身行动守护老百姓的财产安全。天津滨海农商银行作为市属法人银行,始终秉承“金融为民”初心,积极创新“金融+公益”服务模式,主动融入区域精神文明建设。

据悉,为持续深化“争做文明有礼天津人”主题活动,静海区在去年活动的基础上,结合实际,全力打造“争做文明有礼天津人 最美静海在行动”品牌,推出“礼让斑马线、红灯我不闯、我对违章停车说不、电动车不进楼、小巷靓起来、垃圾不落地、光盘行动我践行、文明健身树新风”等“文明有礼8+N”系列活动。同时,组织开展“最美瞬间”征集、“最美人物”展示、“文明有礼”打卡、“最美+”打造、“优秀项目”点赞等“5个最美”特色活动,实现文明宣传人细入微、文明活动沁润民心,让“文明有礼”内化于心、外化于行。

下一步,静海区将进一步深化“争做文明有礼天津人”主题活动,坚持“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”,持续推动“四个善作善成”重要要求走深走实,提升全区群众文明素质和社会文明程度。

现如今,大街小巷间树木草坪相映成趣,不息的车流中也有慢下来践行文明的脚步,静海区“争做文明有礼天津人”主题活动的氛围越来越浓厚,放眼望去,静海的文明之花也已绽放在每个人身边,融入百姓日常,绘出城市最亮丽的风景。

随着2024年“争做文明有礼天津人”“牵手文明 安全出行”文明有礼市民打卡活动大幕的拉开,一个处处见礼、人人有礼的文明静海正款款走来。

贵州余庆县:强化公职人员及单位交通违法行为曝光

本报讯(罗胜潜)为进一步增强公职人员模范遵守道路交通安全法律法规意识和文明交通出行意识,充分发挥机关、企事业单位工作人员的示范带头作用,在全社会营造“遵守交通法规、抵制交通陋习”的良好氛围,11月以来,贵州省余庆县公安局交警大队

对公职人员或单位车辆交通违法行为进行曝光。

据了解,曝光对象为党政机关公务员、参照《中华人民共和国公务员法》管理的事业编制人员和国家党政机关、事业单位聘用的工作人员;纳入政府管理的社会团体、国有企事业单位工作

人员;党政机关、国有企事业单位、人民团体所属车辆。

截至目前,已曝光不按交通信号灯规定通行、机动车违反规定停放、摩托车不戴头盔交通违法行为17起,公安交警部门已按相关要求实施通报抄送。

四川富顺县:常态化开展文明交通劝导志愿服务

本报讯(林柯)为进一步提升城市形象,营造“文明、安全、畅通、有序、和谐”的交通环境,助力创建全国文明城市,日前,四川省自贡市富顺县常态化开展文明交通劝导志愿服务,警民联合共促文明出行。

志愿者们统一身穿红马甲,手持交通劝导旗,在富顺县的主要交通路口,

提醒过马路的行人注意交通安全。同时,纠正乱穿马路、闯红灯、不戴头盔等不文明交通违法行为,劝导过行人遵守交通规则,做文明交通的践行者和维护者。

据了解,文明交通劝导志愿服务活动按照“定时、定员、定岗”的原则,每天交通高峰期,在城区主要交

通路口和交通高峰时段、易拥堵路段进行交通疏导,维护交通秩序,劝阻不文明交通违法行为,引导市民自觉遵守交通规则、遵循交通礼仪,使文明出行、礼让斑马线成为广大市民的自觉行为,形成全民参与创建全国文明城市的强大合力,营造文明和谐的社会氛围。

多一些这样的“礼让互动”

◎ 徐曙光

近日,在山西太原晋祠路一处无信号灯路口,上演暖心一幕。856路驾驶员牛柱平在斑马线前减速刹车,礼让一位带着孩子过马路的女士优先通行,孩子通过时,向司机鞠躬致谢,双方的举动,体现出太原这座城市的文明风尚。

近年来,各地不少城市纷纷开展和倡导斑马线前礼让行人的文明新风,通过开展相关活动,使广大司机能够养成文明行车,礼让行人的好习惯,这无疑好的作为,因为,礼让体现的是一种人文关怀,提升的是城市

的温度。

礼让斑马线,是城市文明程度的缩影,也是检验素质高低的一把尺子,交通文明应贯穿于每一位市民的日常生活中。据报道,目前,杭州市区主要道路上斑马线前的礼让率已经达到94%,公交车礼让斑马线率达到99%,杭州的“文明斑马线”在全国范围内已成为一道美丽的风景。

然而,我们也要看到这样一种现象,一些市民觉得斑马线前司机礼让行人是理所当然的事情,每次过斑马线时总是慢慢腾腾,根本不顾司机的感受。

实际上,礼让斑马线也需要互动。除了一些行动确实不太方便或者是年老体弱的老人过斑马线时的确会稍微慢一些,广大市民也要来个换位思考,站在司机的角度想一想。

笔者以为,文明礼让需要互动,作为行人,日常过斑马线时在确保安全的前提下,尽量能够做到快速通过,这样不仅可以减少城市拥堵现象,减少司机的等待时间,而且也是对广大司机文明礼让的一种尊重,从而形成一种良性互动,让城市交通更加顺畅,让文明交通蔚然成风。

爱在冬日 温暖备至

11月5日,河北省秦皇岛市海港区妇联、港城大街街道妇联、港城大街街道服务里社区、铁新里小学联合开展“爱在冬日 温暖备至”活动。该活动由志愿者走进校园,带领学校部分学生共同包饺子,并为学校部分学生送上手套、帽子、围巾等保暖用品,让学生温暖过冬。图为海港区志愿者和铁新里小学学生共同展示包好的饺子。曹建雄摄

编者按

文明是一座城市的品格,交通是一座城市的血脉,文明交通是城市文明的重要组成部分,也是出行安全的重要保障。文明和谐、安全畅通的交通环境,不仅是城市文明形象的缩影,更是大家的共同心愿。在推进文明城市创建中,各地刚柔并济,多措并举,着力优化交通秩序,以文明交通点亮城市之美。

